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112年專門職業及技術人員高等考試會計師考試試題 
等 別：高等考試 

類 科：會計師 

科 目：公司法、證券交易法與商業會計法 

江赫、金永勝老師 

甲、申論題 

一、、A 股份有限公司（下稱「A 公司」）為一非公開發行公司，目前公司淨值為新臺幣（下同）

5,000 萬元。B 會計師事務所為一合夥事業（下稱「B 合夥」），B 合夥長期為 A 公司提供相

關服務。B 合夥因經營不善而面臨財務問題，面臨約 1,000 萬元的資金缺口。A 公司考慮出手

注資 B 合夥 1,000 萬元而成為 B 合夥的合夥人、 貸與 B 合夥

1,000 萬元資金並設定清償期為 10 提供 A 公司的土地作為 B 合夥向 C 銀行借款 1,000

萬元的抵押物。請引述相關法規，附理由分析上述三個選項各自可能須適用的法律限制。

（20 分） 

 

破題關鍵：轉投資(§13)、資金借貸(§15)、保證限制(§16) 

HQ29 公司法》，第一章頁 20、頁 24-27，100%命中。 

【擬答】 

A 公司不得轉投資成為 B 合夥事業之合夥人 

13 條第 1 項規定，公司不得為他公司無限責任股東或合夥事業之合夥人，本

條立法目的在於穩固公司財務，避免公司因轉投資而承擔無限清償責任，以降低財務槓

桿風險，合先敘明。 

A 公司擬注資 B 會計師合夥事務所 1000 萬元，乃是轉投資成為他合夥事業之合

夥人，縱使 A 公司為非公開發行公司仍不得轉投資成為合夥事業之合夥人，故 A 公司之

行為已違反公司法第 13 條第 1 項之規定。 

A 公司得貸與 B 合夥事業 1000 萬元 

15 條規定，公司之資金，除非因公司間或行號有業務往來或短期融通資金必

要且融資金額不超過淨值百分之四十者外，原則上不得貸與股東或他人，以健全公司財

務運作，合先敘明。 

A 公司擬貸與 B 合夥會計師事務所 1000 萬元，依題示 B 合夥會計師長期為 A

公司提供服務，顯然二者存在業務往來，故依經濟部 93年6月1日經商字第09302087680

號函釋意旨，A 公司得貸與 B 合夥事業資金，且貸與金額不受淨值百分之四十限制。 

A 公司不得提供土地供 B 合夥事業作為物上保證人 

16 條規定，公司除依法律或公司章程規定得為保證者外，不得為任何保證人，

其立法目的在於穩定公司財務結構，避免公司因保證而負擔過重擔保之責，若公司負責

人有所違反者，應自負保證責任，合先敘明。 

A 公司擬提供自身土地為 B 合夥事業之債務為物上保證人，依最高法院 74 年台

上字第 703 號判決意旨，提供不動產作為他人設定擔保物權，與為他人提供保證無殊，

故 A 公司除非章程有所規定，否則不得提供土地為 B 合夥事業提供物上保證。 

 

 

二、A 上市紡織公司（下稱「A 公司」）章定資本總額為新臺幣（下同）200 億元，實收資本 180
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億元，全部發行普通股。A 公司近年因景氣不佳，股價均在 7 至 9 元間波動，2020 年起再受

新冠肺炎疫情影響，無法出貨又迭遭砍單，庫存、餘布堆積如山，下游舊衣回收場亦幾乎被

舊衣淹沒。今為開發新循環紡織技術，經董事會決議私募普通股 5 千萬股。試問，A 公司辦

理本次私募應否經股東會決議？應否向主管機關金融監督管理委員會申報？該批私募股票，

自交付日起滿 3 年後，是否即得於集中交易市場交易買賣？請附理由申論之。（20 分） 

★ 

破題關鍵：私募決議門檻、備查程序(§43-6)、私募股票上市櫃買賣問題(§42) 

直接命中：江赫編著，《證券交易法》授課講義，頁 31-33，100%命中。 

【擬答】 

A 上市公司應經股東會已發行股份總數過半數出席，出席股東表決權數三分之二以上同意

通過後，始得為本次私募 

43 條之 6 規定，公開發行股票之公司，原則上應由已發行股份總數過半

數股東之出席，出席股東表決權三分之二以上之同意後，對符合一定條件之特定人進行

私募，並於股款繳納完成日起十五日內，報請主管機關備查。蓋私募乃是向特定人招募

有價證券，考量參與私募之人多具備評估及自行承擔風險之能力，故允許公司得以較簡

便程序，豁免一定程度之主管機關審查，以活化公司多元籌資管道，合先敘明。 

A 上市公司擬私募普通股 5 千萬股，雖尚未達到章定股份總數，但因普通股為

具有股權性質之有價證券，依證券交易法第 43 條之 6 第 1 項規定，A 上市公司仍應經東

會已發行股份總數過半數出席，出席股東表決權數三分之二以上同意通過，始得為本次

私募，故本題 A 上市公司僅以董事會決議即通過私募，已然違法。 

A 上市公司本次私募應向主管機關備查 

依證券交易法第 43 條之 6 第 5 項規定，A 上市公司應於有價證券之價款繳納完成日起十五

日內，檢附相關書件，報請主管機關備查，並非向主管機關申報生效。 

A 上市公司應將該批私募股票補辦公開發行後，始得於集中交易市場交易 

42 條規定，對於未依證券交易法發行之股票，擬在證券交易所上市或於

證券商營業處所買賣者，應先向主管機關申請補辦公開發行之審核程序。 

A 上市公司之該批私募股票縱使自交付之日起已滿三年，仍須向主管機關補

辦公開發行程序後，始得於集中交易市場交易。 

 

三、甲、乙、丙分別為 A 股份有限公司之董事長及董事，丁為該公司主辦會計，甲、乙、丙基於

個人資金調度需要，以「預付款項」方式挪用公司資金，年度結束前為規避監察人之查核，

除歸墊挪用金額外，並命丁將挪用時之虛偽原始憑證及帳簿上相關記載之頁數予以毀損。請

依商業會計法規定，就「毀損會計帳簿頁數」回答下列問題： 

刑事責任之處罰依據及對象。（5 分） 

行政責任之處罰依據及對象。（5 分） 

★ 

破題關鍵：商業會計法之受罰對象。 

使用法條：使用法條：商業會計法第 71、72、75、76、80。 

【擬答】 

毀損會計帳簿之刑事處罰依據與對象： 

依據商業會計法第 71 條規定，若下列人員故意使應保存之會計憑證、會計帳簿報表滅失

毀損，處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣六十萬元以下罰金： 
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商業負責人。 

主辦會計人員。 

經辦會計人員。 

依法受託代他人處理會計事務之人員。 

商業會計法第 75 條規定，未依法取得代他人處理會計事務之資格，擅自代他人處理商

業會計事務而有第七十一條、第七十二條各款情事之一者，應依各該條規定處罰。 

另外，依據商業會計法第 72 條規定，使用電子方式處理會計資料之商業，若是故意毀損、

滅失、塗改貯存體之會計資料，致使財務報表發生不實之結果，以電子方式處理會計資料

之有關人員亦處五年以下有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣六十萬元以下罰金。 

毀損會計帳簿之行政處罰依據與對象： 

依據商業會計法第 76 條規定，下列之人員若毀損會計帳簿頁數，或毀滅審計軌跡，處新臺

幣六萬元以上三十萬元以下罰鍰： 

代表商業之負責人。 

經理人。 

主辦會計人員。 

經辦會計人員。 

另外，依據商業會計法第 80 條規定，若會計師或依法取得代他人處理會計事務資格之人，

有違反第七十六條規定情事者，應依各該條規定處罰。 

 

乙、選擇題 

  A 公司因下列何種原因解散時，應行清算？ 

與他公司合併 分割 破產 法院命令解散 

  有關股份有限公司董事及董事會之敘述，下列何者錯誤？ 

公開發行股票公司之董事不得少於 5 人 

非公開發行之非閉鎖性的非 1 人公司之董事依章程規定，不得少於 3 人 

非公開發行之非閉鎖性的 1 人公司得依章程規定不設董事會，僅置董事 1 人 

閉鎖性公司得依章程規定不設董事會，僅置董事 1 人 

  下列有關股份有限公司發行新股之敘述，何者正確？ 

公司於以公積抵充，核發新股予原有股東時，除經目的事業中央主管機關專案核定

者外，應保留發行新股總數百分之十至十五之股份由公司員工承購 

得發行限制員工權利新股者，以公開發行股票之公司為限 

關於公開發行股票公司限制員工權利新股之發行數量、發行價格、發行條件及其他

應遵行事項，由公司法之主管機關經濟部定之 

公司章程得訂明發行限制員工權利新股之對象，包括符合一定條件之控制或從屬公

司員工 

  A股份有限公司（下稱「A公司」）為一家從事營建的非公開發行公司，該公司近期擬

召開董事會，討論公司投資東南亞事宜。依公司法之規定，下列敘述何者錯誤？ 

A 公司過半數之董事得以書面記明提議事項及理由，請求董事長召集董事會。其請

求提出後 15 日內，董事長不為召開時，過半數之董事得自行召集 

A 公司董事會之召集，除章程有較高之規定者外，應於 3 日前通知各董事及監察人 

A 公司章程得訂明經全體董事同意，董事就當次董事會議案以書面方式行使其表決

權，而不實際集會 

A 公司董事居住國外者，得以書面委託居住國內之其他股東，並向主管機關登記
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後，經常代理出席董事會 

  A 股份有限公司（下稱「A 公司」）有三名董事，其登記的董監事資料如下： 

序號 職稱 姓名 所代表法人 

001 董事長 甲  

002 董事 乙 B 股份有限公司 

003 董事 C 股份有限公司  

下列何者為 A 公司之法人董事？ 

甲 乙 B 股份有限公司 C 股份有限公司 

  甲於大學畢業後擬與同學 8人共同創業，並打算設立A有限公司（下稱「A公司」），

下列關於 A 公司之敘述，何者錯誤？ 

A 公司最少置董事 3 人 

董事應經股東表決權三分之二以上之同意，就有行為能力之股東中選任之 

除非有特約，否則董事不得向公司請求報酬 

若甲被選為董事，不得無故辭任，亦不得無故使其退職 

  下列何者係公司法第 129 條所定之股份有限公司章程絕對必要記載事項？ 

分公司之設立  特別股之種類及其權利義務 

解散之事由  訂立章程之年、月、日 

  有關本國公司之申請外文名稱登記及變更登記的敘述，下列何者正確？ 

公司應向主管機關申請公司外文名稱登記後，始可於章程記載公司外文名稱 

公司外文名稱登記後，如該公司外文名稱與依貿易法令登記在先或預查核准在先之

他出進口廠商外文名稱相同，主管機關應依職權主動令該公司限期辦理變更登記 

公司外文名稱與政府機關、公益團體之外文名稱相同者，縱經申請，主管機關亦不

得令該公司限期辦理變更登記 

向主管機關申請公司外文名稱登記時，得使用之外文種類，以經濟部定頒者為限 

  非公開發行股票之 A 股份有限公司（下稱「A 公司」）設有二席監察人，分別由甲、

乙擔任。A 公司董事丙因有違反章程情節重大情事，甲擬召集股東會決議解任之，但

乙不同意。下列敘述何者正確？ 

甲無法合法召集，因乙不同意 

甲可合法召集，因無需得乙同意 

甲無法合法召集，因非其職權範圍 

甲可合法召集，因公司法就監察人召集權並無限制規定 

#  A股份有限公司（下稱「A公司」）擬發行公司債以清償其債務。下列敘述何者正確？ 

A 公司應由二分之一以上董事之出席，及出席董事過半數之同意行之 

A 公司近 3 年縱有虧損亦可發行無擔保公司債 

A 公司若為公開發行股票公司，其發行有擔保公司債總額，不得逾公司現有全部資

產減去全部負債後之餘額 

A 公司於發行公司債時，得約定其受償順序優先於公司其他債權 

註：第 10 題一律給分。 

  A 公司與 B 公司具表決權股東均相同，且均為閉鎖性股份有限公司。二家公司分別持

有 C 公開發行公司（下稱「C 公司」）已發行有表決權股份總數 28%及 24%之股份。C

公司則持有 D 非公開發行公司（下稱「D 公司」）已發行有表決權股份總數 55%之股

份。基此，關於每會計年度終了造具編製關係企業三書表之義務，下列敘述何者正
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確？ 

因 A 公司與 B 公司為閉鎖性股份有限公司，故 C 公司無須編製 A、B、C 三家公司

之關係企業合併營業報告書 

C 公司應造具與 A 公司及 B 公司間之關係報告書 

C 公司應編製 C 公司及 A、B、D 三家公司之關係企業合併財務報表 

C 公司應造具編製與 D 公司間之關係報告書及關係企業合併營業報告書 

  下列何者非股份回籠禁止之例外情形？ 

特別股回收 

員工庫藏股 

反對股東行使股份收買請求權 

被持有已發行有表決權之股份總數過半數之從屬公司，取得控制公司之股份 

  依證券交易法之規定，公司制之證券交易所若欲聘任經理人，下列何者依法不能擔

任？ 

上市公司之股東  證券商之股東 

上櫃公司之股東  非公開發行股票公司之股東 

  A證券商因其業務員買賣有價證券下單操作失誤造成客戶甲之損失。甲乃向法院起訴 A

證券商應賠償其損失。基於下列何種理由，A 證券商能請求法院不經實體審查而駁回

甲之訴訟？ 

A 證券商與甲有仲裁約定 A 證券商與甲有擔保合意 

A 證券商之業務員操作並無過失 甲無法證明其損失數額 

  為落實股東行動主義，甲擬徵求 A 公開發行公司（下稱「A 公司」）出席股東會之委

託書，徵求行為應遵守法令規範，下列有關委託書之敘述，何者錯誤？ 

甲除代為發放股東紀念品或徵求人支付予代為處理徵求事務者之合理費用，不得為

以給付金錢或其他利益價購為條件 

A 公司股東乙臨時找不到公司印發之委託書，而自行用信紙寫一封委託書，該委託

書屬違法 

甲持未遵守法令規範之徵求委託書出席股東會行使表決權，該次股東會決議因此無

效 

A 公司股東甲應於股東常會開會 38 日前檢附相關委託書徵求資料表等文件，送達公

司 

  A 上市公司為科技業大廠，甲為公司之董事，其因私人因素擬轉讓手上的持股，關於

其持股轉讓限制方式，下列敘述何者錯誤？ 

甲得於向主管機關申報之日起 3 日後，向符合主管機關所訂條件之特定人為之 

甲於集中交易市場中，每日交易不超過 10 張者，得豁免轉讓方式限制 

甲得經主管機關核准或自申報主管機關生效日後，向非特定人為之 

甲得依主管機關所定持有期間及每一交易日得轉讓數量比例，於向主管機關申報之

日起 3 日後，於集中交易市場或證券商營業處所為之 

  甲為上市公司 A 之董事長，A 公司準備募集股票籌資，而甲知道必須向認股人交付公

開說明書，但他對公開說明書主要內容不實之民事責任並不清楚，甲下列認知何者錯

誤？ 

甲自己應負無過失責任 

A 公司應負無過失責任 
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該股票承銷商得主張已盡相當注意，並有正當理由相信無虛偽而免負賠償責任 

在公開說明書上簽章的職員得主張已盡相當注意，並有正當理由相信無虛偽而免負

賠償責任 

  A上市公司（下稱「A公司」）辦理現金發行新股，保留法定比例予員工優先認購後，

再經董事會決議提撥發行新股總額 15%對外公開發行，剩餘股數則由原股東認購，該

公司股東並全數認購。A 公司上述發行新股之程序，存在何種錯誤？ 

現金發行新股適用股權分散之規定 

員工須於股權分散後始可行使新股認購權 

董事會無權將股權分散比例定為 15%  

股東之認購權不應優先於股權分散 

  依現行證券交易法規定，公開發行公司獨立董事甲若於任期中與該公司非獨立董事乙

結婚，下列敘述何者正確？ 

該獨立董事甲不得與同公司非獨立董事乙結婚 

該獨立董事甲於結婚後應視為非獨立董事 

該獨立董事甲結婚後，恐喪失董事資格 

該獨立董事甲應經股東會決議轉任為非獨立董事 

  A 上市公司（下稱「A 公司」）的董事甲於今年 1 月中旬自集中交易市場買進 A 公司

股票，之後在今年 3 月下旬又從集中交易市場賣出 A 公司股票，共計獲利新臺幣 1 百

萬元。由於 A 公司董事會不為公司行使歸入權，請求甲將其利益歸於公司。該公司的

股東乙乃依法請求董事會為公司行使歸入權。依證券交易法之規定，A 公司董事會於

乙請求後幾日之限期內不行使時，則乙得為公司行使歸入權？ 

10 日 15 日 30 日 60 日 

  甲剛擔任 A 上櫃公司（下稱「A 公司」）的董事，由於他聽說證券交易法禁止內線交

易，所以想要知道相關規範。依證券交易法第 157 條之 1 條文規定，下列敘述何者正

確？ 

若甲知悉 A 公司有重大影響其支付本息能力之消息，在該消息未公開前買進 A 公司

普通公司債，並不會構成內線交易 

若甲知悉 A 公司有重大影響其支付本息能力之消息，在該消息未公開前賣出 A 公司

普通公司債，並不會構成內線交易 

若甲辭去 A 公司董事後，就不是證券交易法內線交易之規範對象 

若甲知悉 A 公司的內線消息，在該消息公開後，立刻買賣 A 公司股票，並不會構成

內線交易 

  關於公開發行公司年度財務報告，合併財務報告應重行編製之標準，下列敘述何者正

確？ 

更正綜合損益金額在新臺幣 1 千萬元以上，且達原決算營業收入淨額百分之一者 

更正綜合損益金額在新臺幣 1 千 5 百萬元以上，且達原決算營業收入淨額百分之一點

五者 

更正資產負債表個別項目（不含重分類）金額在新臺幣 1 千 5 百萬元以上，且達原決

算總資產金額百分之一點五者 

更正資產負債表個別項目（不含重分類）金額在新臺幣 1千萬元以上，且達原決算總

資產金額百分之一者 

  依商業會計法之規定，使用電子方式處理會計資料之商業，會讓會計人員被處 5年以下
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有期徒刑、拘役或科或併科新臺幣 60 萬元以下罰金的情事，主要係因下列那些事項？

①故意輸入不實資料 ②故意塗改貯存體之會計資料，使財務報表不實 ③故意遺漏會

計事項不為登錄，使財務報表不實 ④其他利用不正當方法，使會計事項不實 

①②③④  僅①②④  僅②③④ 僅③④  

  商業之決算報表，應如何處理？ 

商業負責人及主辦會計人員簽名或蓋章負責 

商業負責人、經理人、主辦及經辦會計人員簽名或蓋章負責 

代表商業之負責人、經理人及主辦會計人員簽名或蓋章負責 

商業負責人、經理人及主辦會計人員簽名或蓋章負責 

  依商業會計法及商業會計處理準則之規定，下列敘述何者錯誤？ 

原始憑證係用以證明會計事項之經過，而為造具記帳憑證所根據之憑證 

記帳憑證可由代表商業負責人授權經理人、主辦或經辦會計人員簽名或蓋章 

會計憑證分為原始憑證及記帳憑證 

經濟部對於記帳憑證之名稱及格式並無規定 
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